



催开春天的热血

武汉的方舱医院显然超越了这一概念，也因此，作为新中国历史上从未有过的创举，医护人员和管理者，都是摸着石头过河。

## 从懵懂摸索到制定标准

方舱医院，本是解放军野战机动医疗系统的一种，原意是通过不同的车辆，实现不同的功能，这些功能各异的车组合在一起，形成像一个医院院区一样的医疗单元。

武汉的方舱医院显然超越了这一概念，也因此，作为新中国历史上从未有过的创举，医护人员和管理者，都是摸着石头过河。甫一开院，上海的医疗队们就面临了病人筛选标准的问题。

一开始，方舱医院的入院标准比较严格，按照这个标准，很多病人无法入院，而且病人的收治工作就很慢。后来，指挥中心调整标准，加快了病人的收治过程。

面对数量庞大的新冠肺炎病人，医护数量不足的问题紧接东方医院国家紧急医学救援队建立 10 年来，从未放松过训练。

着出现了。“因为穿着防护服和口罩，医护人员的排班时间是 6 小时一班，一天 24 小时需要 4 班人马，我们还必须要保证医护人员做一休一，根据我们当时的计算，当时每个医生可能需要管理 100 多个病人。”

雷撼多次进入方舱医院病房内调查后发现，一些病人的病程记录太过简略。“根据我们平时在医院的规则，病人的病程记录一般都是第一个值班医生写，而这么多病人来了，医生写的病史肯定是缩减版的，不利于我们对患者病情的掌握。”

为了解决这一难题，雷撼提出了“医生固定包床责任制”：根据医生患者比，每名医生固定负责 10 余名患者的所有诊疗和病历，医生与患者建立微信短信等联系，舱内舱外随时沟通联络，以便全天候 24 小时开展移动诊疗；医生值班时，除负责自己分管的患者，还兼管约 100 名患者的观察诊治，点面结合，确保

